

ЭКОНОМИКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Республика Беларусь в период независимости состоялась как суверенное государство с устойчивой общественно-политической системой и эффективно функционирующими институтами власти. Современная Беларусь не только сохранила, но и нарастила свой потенциал, основываясь на производственных ресурсах при одновременном максимальном использовании разнообразных источников для развития. Республика Беларусь в современных условиях демонстрирует способность адекватно реагировать на новые вызовы, эффективно адаптироваться к изменяющимся внешним условиям.

С точки зрения мирового хозяйства Республика Беларусь – экспортно ориентированное государство с промышленно ориентированным производством, развивающимся сектором услуг и эффективным сельским хозяйством. Выбранная модель развития страны – социально ориентированная рыночная экономика, которая в условиях мировой экономической нестабильности доказывает свою состоятельность и эффективность.

Одной из составляющих эффективного противодействия негативным проявлениям в глобальной экономике является Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года, одобренная на заседании Президиума Совета Министров Республики Беларусь 2 мая 2017 г.

Национальная стратегия определила направления развития трех взаимосвязанных и взаимодополняющих компонентов на период до 2030 г.: человека как личности и генератора новых идей, конкурентоспособной экономики, качества окружающей среды в условиях внутренних и внешних угроз и вызовов долгосрочного развития. В основу стратегии заложены существующие мировые тенденции, а также вызовы глобального развития мировой экономики.

Разработанной стратегией прогнозируется, что развитие мировой экономики в начале XXI в. будет предопределяться следующими тенденциями:

- усилением глобализации, международной интеграции и интернационализации производства и потребления, охватывающих не только традиционные рынки товаров, капиталов, технологий и рабочей силы, но и системы национального управления, поддержки инноваций, – процессы глобализации, с одной стороны, создают новые возможности для экономики Беларуси в расширении внешнеэкономической интеграции, что усилит конкурентные позиции страны на мировом рынке, с другой – эти процессы формируют угрозы макроэкономической нестабильности;

- усилением конкуренции на мировых рынках и увеличением дифференциации стран по уровню экономического развития – в настоящее время указанная тенденция проявляется в дисбалансе показателей мировой торговли и движении капиталов, формировании новых региональных интеграционных объединений (стран, транснациональных компаний и международных корпораций), замедлении экономического роста развитых стран при устойчивой периодичности возникновения мировых финансово-экономических кризисов, расширении экономической и социальной деградации ряда регионов, возрастающем риске проявлений сепаратизма и экстремизма;

- нарастанием мировых миграционных процессов;

- ростом роли человеческого капитала как важнейшего ресурса инновационного развития, где основой устойчивого и сбалансированного экономического роста становится человек, обладающий современными знаниями и высоким уровнем профессионализма;

- ускорением темпов научно-технологического прогресса, сопровождаемого усилением борьбы за технологическое лидерство;

- снижением мировых запасов природных и сырьевых ресурсов при одновременной нехватке энергетических ресурсов, что обусловлено ростом потребления в экономически развитых странах.

Национальной стратегией определено, что основой устойчивого развития и обеспечения социально-экономической безопасности является экономика, базирующаяся на эффективном использовании национальных ресурсов и сравнительных конкурентных преимуществ страны. Дальнейшая структурная перестройка экономики позволит в обозримом будущем обеспечить в ключевых секторах экономики развитие при активном использовании передовых технологий, а в передовых отраслях – сохранить лидерство, основанное на использовании конкурентных преимуществ.

Развитие экономики Республики Беларусь в 2022 г. обусловлено обозначенными Правительством целями, задачами и приоритетными направлениями социально-экономического развития страны, а также отраслей и сфер экономики. Реализуемые программы направлены на создание предпосылок для роста благосостояния граждан, развития человеческого потенциала и на обеспечение комфортного проживания в каждом регионе страны.

Одним из основных условий динамики развития страны является устойчивый качественный рост экономики. Показатели валового внутреннего продукта (ВВП) на душу населения по паритету покупательной способности согласно данным Национального статистического комитета Республики Беларусь возросли за прошедшие пять лет на 14 %. За 2010–2021 г. ВВП страны увеличился в сопоставимых ценах на 21,2 % при росте производительности труда за указанный период на 32,4 %.

Первичная оценка ВВП за январь – ноябрь 2022 г. фиксирует его объем в текущих ценах в размере 175,1 млрд р., или в сопоставимых ценах 95,3 % к уровню января – ноября предыдущего года. Как и ранее, основным локомотивом ВВП в 2022 г. являлись промышленность, информационная сфера и связь, торговля и транспортная деятельность.

Ключевым вызовом для открытой экономики Республики Беларусь в прошедшем году стало радикальное ужесточение санкционного давления, затронувшего не отдельные предприятия, а целые отрасли. Как следствие, снижение темпов роста

ВВП под влиянием беспрецедентных внешних ограничений. Однако с учетом тенденций стабилизации национальной экономики на 2023 г. рост ВВП прогнозируется в размере 103,8 % к уровню прошлого года.

Планируется, что дальнейший рост промышленного производства будет основываться на внедрении инновационных решений при контролируемой сбалансированности импортных составляющих в производстве. Совершенствование и укрепление экономической базы страны предусматриваются на основе модернизации основных сфер деятельности, внедрения в промышленное производство современных технологий, совместного освоения со странами-партнерами ключевых технологий с целью использования их в создании национального продукта.

УДК 341.4

В.В. Волосюк

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ РОЗЫСКА ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ В РАМКАХ СНГ

В сфере сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств в борьбе с хищениями автотранспортных средств и обеспечения их возврата существуют направления, требующие совершенствования правового регулирования в части порядка взаимодействия компетентных государственных органов. Одним из таких направлений следует признать проводимую работу в отношении транспортных средств (автомобилей), именуемых двойниками. Под понятием «автомобиль-двойник» следует понимать автомобиль, идентификационный номер которого (VIN-номер) совпадает с реквизитами иного существующего транспортного средства. Это приводит к ситуации, когда в пользовании у населения может находиться одновременно два и более автомобиля одной марки с одинаковыми идентификационными номерами (VIN-номер). Автомобиль-«двойник» выявляется в ходе повседневной деятельности органов внутренних дел (ОВД), например при постановке и снятии автомобилей с учета либо при обращении автовладельца в правоохранительные органы с заявлением о совершении противоправных действий в отношении его транспортного средства.

В случае обнаружения автомобиля, который по учетам информационных центров МВД государств – участников СНГ является похищенным, в порядке, установленном нормами УПК Республики Беларусь, осуществляются проверочные мероприятия: необходимые криминалистические экспертизы; опрос лиц, в пользовании которых находился автомобиль. При этом обнаруженное транспортное средство изымается у собственника и находится у ОВД, осуществляющего проверку. В случае, если по результатам проведенной проверки установлено, что идентификационный номер видоизменению не подвергался, имеются установленные образцы документов на транспортное средство, которыми подтверждается правомерность его приобретения, ОВД приходит к выводу, что такое транспортное средство надлежит считать автомобилем-«двойником» в отношении другого транспортного средства, которое разыскивается как похищенное.

Нахождение в собственности такого транспортного средства у гражданина, на наш взгляд, представляется законным. При этом размещение VIN-номера автомобиля в базе разыскиваемых транспортных средств для собственника такого автомобиля вызывает определенные ограничения (например, выезд за пределы страны, так как автомобиль будет изъят, и возможность дальнейшей реализации, поскольку в отношении указанного автомобиля вносятся изменения в регистрационные документы). В графу «Особые отметки» свидетельства о регистрации транспортного средства вносится запись: «Транспортное средство с аналогичным идентификационным номером разыскивается» с указанием инициатора розыска. В связи с этим существует потребность дальнейшей согласованной правовой регламентации алгоритма действий правоохранительных органов государств – участников СНГ в части прекращения розыска автомобилей-«двойников». В соответствии с установленным на законодательном уровне порядком постановка и снятие с учета транспортного средства как похищенного осуществляется ОВД – инициатором розыска.

ОВД, проведя проверку в отношении обнаруженного транспортного средства и убедившись, что автомобиль является «двойником», информирует об этом инициатора розыска. В дальнейшем анализ существующей практики свидетельствует об отсутствии единого подхода к решению данного вопроса у компетентных органов государств – участников СНГ. В ряде случаев инициатор розыска принимает решение о снятии автомобиля с учета разыскиваемых. При принятии такого решения ограничения в части пользования и распоряжения транспортным средством для собственника снимаются.

Однако в большинстве случаев инициатор розыска отказывается от снятия с учета автомобиля как похищенного, мотивируя это тем, что похищенное транспортное средство не обнаружено, а нахождение его в базе данных разыскиваемых транспортных средств является неотъемлемой частью проводимых ОВД мероприятий по розыску автомобиля. В сложившейся ситуации ограничивается право собственника транспортного средства свободно распоряжаться последним, идентифицированным как автомобиль-«двойник».

Результаты анализа правоприменительной практики по рассматриваемому вопросу с учетом позиции МВД Республики Беларусь позволяют предложить следующий порядок действий по вопросу прекращения розыска автомобилей-«двойников»:

запросы по обнаруженному транспортному средству направляются в порядке, предусмотренном уведомлением об обнаружении транспортных средств;

запросы о прекращении розыска автомобилей-«двойников» необходимо рассматривать в следственных подразделениях, в производстве которых находятся уголовные дела, возбужденные по фактам хищения транспортных средств;

решения о прекращении розыска транспортных средств принимаются инициатором в рамках расследуемых уголовных дел;

отказ в прекращении розыска транспортного средства обжалуется владельцем либо его представителем в судебном порядке по месту расследования соответствующего уголовного дела.